

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VIII

ELCHE 6 DE NOVIEMBRE DE 1932

NÚM. 339

OPINIONES

Educación Social

No es Elche de los pueblos españoles que marchan a la zaga en cuanto a educación social. Fué uno de los que primero abrió el surco para recibir la simiente que el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores iban esparciendo por todos los lugares del suelo que hoy con gran satisfacción de la clase trabajadora, va transformándose ligeramente y acabará por la férrea voluntad de los socialistas, en una república de su tipo.

Pero aún así, no debemos los que regimos los destinos de las sociedades obreras dormirnos en el lecho de esa creencia y dejar pasar el tiempo con la ilusión de que la República nos lo ha de dar todo hecho. Hay que formar un cuerpo numeroso de hombres capaces para transformar la actual organización, dándola savia en armonía con los tiempos que corremos y cuyo basamento ha sido construido en los recientes Congresos del Partido y de la Unión.

No precisa insistir en el problema que a las colectividades ha planteado el nuevo régimen: desplazamiento de los guías hacia los ayuntamientos, pero no por ello han caído hechas pedazos las colectividades, otros camaradas han reemplazado los puestos vacantes con fe y voluntad y la nave social sigue su rumbo con gran espanto de la burguesía que no se acostumbra a desterrar la frase feudalista «en mi casa hago lo que me dá la gana.»

Pero si desde que se prevía la transformación del régimen ha sido labor constante y cantilena tenaz la preparación de trabajadores para la ocupación de cargos de responsabilidad, hoy es aún más perentoria esa necesidad que ya se siente con todos los caracteres de imprescindible.

Siempre ha sido abundante el catálogo legislativo español y al advenimiento republicano con matices socialistas, ha aumentado considerablemente el índice de las leyes que afectan directa e indirectamente a la clase obrera, las cuales deben en todo momento ejercer sus funciones naturales y la presión para que den el rendimiento útil necesari-

rio, ha de ejercerse como es consiguiente desde los fuertes obreros y para que los resultados lleven el sello de la efectividad, imperiosamente la preparación de los dirigentes ha de estar controlada por la capacidad de las masas dirigidas, que son las que han de dar en todo instante el verdadero valor a los movimientos de carácter social y las que han de conseguir las conquistas económicas.

Por todo ello, las entidades obreras locales deben ampliar su acción a la capacitación de sus afiliados, creando escuelas de divulgación social, donde en íntima unión la teoría escrita y el ansia de saber de la clase trabajadora, se geste el nuevo régimen social que ha de acabar con la desigualdad existente, al propio tiempo que acabe con los movimientos aislados, conexos que la clase obrera, obligada por su miseria efectiva sin plan premeditado. Por la máxima capacitación de la clase trabajadora. Miremos de cara al porvenir.

Jóvenes, leed RENOVACIÓN

Agrupación Socialista Obrera GRAN MITIN

Hoy domingo, a las 10 de su mañana, se celebrará en el Teatro Llorente un grandioso Mitin de afirmación Socialista, en el que nuestra minoría en el Municipio dará cuenta ante el pueblo de su labor realizada al frente de los destinos que se le confiaron.

Hará el resumen del acto un Diputado Socialista por la provincia.

¡Campesinos! ¡Trabajadores! ¡Todos al mitin!

CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General ordinaria para el próximo martes 8 de los corrientes, a las 9 y media de su noche y en el salón de actos de la Casa del Pueblo, para tratar sobre los siguientes puntos:

- 1.º Lectura del Acta y de la Convocatoria.
- 2.º Lectura del Estado de Cuentas.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Gestión del Comité.
- 5.º Gestión de nuestra Minoría.
- 6.º Proposiciones generales.

Por lo interesante de los puntos a tratar, se ruega la asistencia de todos los afiliados.

Elche 6 de Noviembre de 1932.

EL COMITÉ

El verdadero camino

El Partido Comunista checoslovaco, se funde con el Partido Socialista

De grata satisfacción para nosotros resulta el acuerdo que acaba de tomar el Partido Comunista checoslovaco. No hace mucho, en una Conferencia dada en el Teatro Llorente por nuestro querido camarada Ginés Ganga, ya nos anunciaba que los comunistas de aquel país, acabarían por tomar la determinación de adherirse al Partido Socialista, porque de lo contrario estaban abocados a disolverse o desaparecer.

Por nuestro diario «El Socialista» nos enteramos de la decisión tomada de disolverse y unirse al Partido Socialista, acuerdo unánime, pues ni un sólo voto ha habido en contra, quedando por lo tanto todos unidos, aceptando su disciplina, su táctica y orientación.

¡Camaradas, obreros todos! Ese es el verdadero camino, el más directo y más conveniente para triunfar en nuestras justas aspiraciones, ya que la unión de los explotados es un hecho, encaminemos a ella nuestros pasos, lo que será fácil de lograr, si tenemos en cuenta lo poco que nos separa; fundamentalmente, todos coincidimos, solamente es cuestión de procedimiento, y para la grandeza del triunfo, aquél no merece representar nada. Siendo to-

IMAGENES

Ayer y hoy de Elche

Ya de retorno en Praga, aparecen en mi memoria los recuerdos catalogados de nuestra excursión por España, y resulta ocioso decir que una de las estampas que con trazo más seguro ha quedado grabada en mí, es la de Elche.

No siempre las visitas rápidas son incompletas, y yo creo que en las breves horas pasadas entre los nuestros, me han hecho ver bastante sobre la vida local de Elche.

Yo no me ocuparé de las mejoras materiales que con los años se hayan realizado en la urbanización. Eso está ahí y todos lo pueden ver a diario. Tampoco me detendré para ocuparme del progreso que representa la creación de escuelas y del Instituto de Segunda Enseñanza. Ya esto ha sido debidamente elogiado por todos. No quiero hablar tampoco de la canalización de aguas potables, ni de la exposición de dibujos, ni de nada que materialmente se pueda comprobar. Quiero hablar sólo y exclusivamente del resurgimiento moral y espiritual de la ciudad.

No se necesita ser viejo para recordar el Elche de hace veinte años. Una población negligida; en sus callejuelas se veían las filas interminables de «costureros» golpeando las suelas de las alpargatas; las mujeres de todas las edades inclinadas sobre una máquina de coser o haciendo el reborde de las suelas con un madero apretado al pecho. Yo observaba muchas veces en los compañeros de entonces, la deformación de las manos: la izquierda siempre con los dedos más largos y la derecha más recia. A las jóvenes se las veía una pubertad lozana y una juventud tuberculosa.

La vida de aquellas gentes era triste, aunque tenían humor para cantar. Su alimentación fué siempre tan miserable, que el consumo de abastos se reducía a varias botas de sardinas arenques y una ternera por semana para los señores.

Se trabajaba de sol a sol en el campo, pero en la ciudad las vigili- as se prolongaban hasta muy entrada la noche. Los domingos y fiestas de precepto, veíanse en las calles a un pueblo embrutecido, inconciente y mal vestido. Blusas sudorosas y alpargatas mal olientes eran la indumentaria masculina; en cuanto a las mujeres, refajos y corpiños de tosca tela en los que lo único gayo era el color.

Hoy Elche ha cambiado. Un ascenso, tal vez muy rápido, se ha operado en su vida y costumbres. En las conversaciones se siente el despertar de las inteligencias y la ambición de saber. Paulatinamente ha ido transformándose el hábito en el vestir, y se vé un pueblo no exento de elegancia y con mujeres de fina coquetería femenina.

El trabajo es duro, pero no agobiador, y en las horas de asueto, las gentes, con pulcritud y donosura se esparcen por el pueblo llenándole de bullicio y alegría. Se tienen conciertos, teatros, cines, salas de lectura, conferencias y otros placeres intelectuales. Se tiene en Elche, para decirlo de un modo conciso, veinte años o tal vez más de labor socialista, despertando la conciencia del pueblo y capacitándole para vivir humanamente.

GINÉS GANGA

dos obreros explotados, anhelando todos llegar a la misma meta, sacrificándonos todos por el triunfo de nuestra redención para librarnos de la explotación de la clase burguesa ¿por qué tenemos que luchar separadamente? Si nos damos cuenta de todo esto, como se la han dado los compañeros checoslovacos, no tardaremos mucho tiempo en poder decir: ¡Acabemos ya con estas pequeñeces! ¡Unámonos todos los que producimos y habremos acabado de una vez de trabajar unos cuantos para todos! Muchos años son los que lleva el Partido Socialista luchando por la desaparición de las clases y triunfaremos en estas nuestras aspiraciones si nos damos cuenta y nos abrazamos todos los trabajadores y decimos: Terminó la explotación del hombre por el hombre, todos somos obreros y todos debemos luchar unidos y entonces será cuando podremos decir que habremos triunfado. Muchos creen que el advenimiento de la República ha sido nuestro triunfo, esto solo fué un paso para nuestra conquista definitiva.

Trabajadores: luchemos todos unidos y habremos liquidado la explotación humana.

V. M.

JUNTA LOCAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Se pone en conocimiento del público en general y de los padres en particular, que el día 1.º de noviembre próximo empezará en todas las Escuelas Nacionales de este término las clases de adultos pudiendo asistir a ellas los mayores de 14 años y en las horas de 6 y media a 8 y media de la noche.

Como por orden de la Superioridad se había suspendido la matrícula esperando la reforma de las clases y ésta no ha aparecido, se advierte que serán matriculados, todos los que se presenten y permita la capacidad del local, provisionalmente y a resultas de lo que ordene la Dirección General de 1.ª Enseñanza, en la reforma que se espera.

Las clases serán diarias y gratuitas.

Elche y Octubre de 1932.
El Presidente, JULIO RAMÓN

Tribuna Juvenil

A la mujer obrera

El movimiento de emancipación de la mujer, pasa por diversos grados de transacción y de acoplamiento a las circunstancias presentes y a las que se han de presentar en un futuro próximo que nadie es capaz de detener.

Nosotros creemos sinceramente que la mayor liberación que en estos momentos ha de aspirar toda mujer consciente de su deber y de la gran responsabilidad que se dispone a contraer, es despojarse de todo ese prejuicio religioso que es el arma por la cual se ha conseguido que la conciencia femenina tan sensible y tan propensa a todas las prédicas de las cuales se han valido los falsos representantes de Jesucristo en la tierra, se vea en ese estado de inconciencia, de aturdimiento y de retraso ante los más elementales deberes de compañerismo y de solidaridad para afrontar los problemas que se presentan que aunque algo complejo de resolver por los hombres, no serían, sin embargo, tan difíciles de resolverse entre los dos.

Es preciso que la mujer despierte de su letargo y se decida a formar un fuerte ejército que al mismo tiempo que se instruya, prepare las armas, no armas de fuerza, sino armas de inteligencia, que sean el baluarte inmovible que derribe toda fortaleza de naipes del clericalismo que se vale de la ignorancia y del analfabetismo para imponer sobre un puñado de borregos con el nombre de fieles.

El feminismo tiene muy variados sentidos de apreciación y de crítica, solamente tratáremos del feminismo de la mujer obrera, de ese feminismo heroico y abnegado, el cual sufre infinidad de afrentas y al cual la sociedad burguesa cree que solamente se las puede apreciar por sus prendas exteriores, ese feminismo que es el que más siente los azotes de esta Sociedad podrida, el que sufre el dolor de ver morir al hermano, al novio, al hijo en la guerra, ese medio mortífero y destructor de que se valen los capitalistas de todo el mundo para apagar los impulsos revolucionarios de todos los trabajadores conscientes.

A la mujer obrera es a la que en estos momentos le tiene puesta la mirada toda la reacción, como esperando que tengas un momento de duda, de vacilación o de desmayo para como buitres, arrancarte lo más noble y más honrado que tienes, la voluntad y, agregarle a su manada de sumisos y callados adoradores, para ellos, desde los altos pedestales de su vanidad, proclamar en tono de jactancia y de triunfo que eso de la igualdad de clases es un mito, que habrán pobres y ricos, que ellos mandarán y vosotros con humildad tendréis que obedecer.

Es preciso que no te dejes arrastrar por esa encanallada turba jesuítica, que medies bien que ellos han sido siempre los que no han querido reconocer en la mujer ninguna personalidad, los que siempre han empleado a la mujer inconciente y débil para sus fines inconfesables y rasiteros y los que necesitan que la mujer sea lo más inculpa posible para de ese modo tener ellos una propagandista en cada una de ellas.

La mujer debe de percatarse del difícil papel que ha de desempeñar en la sociedad futura y por lo tanto también debe percatarse que esa preparación espiritual y moral solamente será posible ingresando allí donde sus hermanos de explotación día a día, hora a hora, están formando esa escuela preparatoria que la mujer ha de tener para desde su humilde puesto de combate pueda aportar su grano de arena para que sea más pronto una realidad la sociedad socialista, en la que no habrán odios ni rencores, porque no habrán ni explotados ni explotadores.

L. S.

de la Juventud Socialista

D. Baldomero Cerdá
Consultorio Mercantil

Plaza de Isabel II número 2
ALICANTE

CARTA ABIERTA

Compañero Director de
EL OBRERO.—Local.

Estimado camarada: El periódico de su acertada dirección correspondiente al pasado domingo, insertó una información del Sindicato del Ramo de la Alpargata sobre hechos sociales producidos en la casa de D. Manuel Lucerga que no son verídicos en lo que se refiere y atribuye a esa Adela que el Comité del Sindicato afirma se puso a disposición del patrono en el asunto de la obrera Jesualda.

Seguramente que el desconocimiento de los hechos o la información tendenciosa recibida, han llevado al expresado Comité a atribuirse actuaciones inexactas, siendo muy lamentable que una corporación directiva de un número de trabajadores de la magnitud y calidad del Sindicato de la Alpargata, cometa ligerezas de esta importancia para acumular malquerencias contra una humilde obrera que en todo momento prestó sus servicios a la causa del trabajo.

Tenga la bondad el respetable Comité que suscribe de informarse bien de este asunto o requerir a la exponente a declarar ante su presencia, y seguramente tendrá que rectificar la insidia lanzada contra mi persona, que de nobles es rectificar cuando con la rectificación se sirve la causa de la justicia.

Perdone camarada Director que los errores de los hombres obliguen a molestar de su atención a la que le estará siempre agradecida por el especial favor que le concede publicando estos renglones en el periódico del que es primitiva suscritora la que es suya y de la causa de los oprimidos.

ADELA BLASCO

Tintorería Quitamanchas
LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojan las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)

ELCHE

Problemas locales

La Electromotora y el fluido

Esperábamos sentados la contestación al artículo que con este mismo título publicamos hace dos domingos, pero como ya indicábamos en el mismo, no hemos tenido contestación públicamente; apesar de no haberse dignado contestar directamente pública o verbal, ha llegado hasta nuestros oídos un rumor referente al articulo, rumor que aún procedente de barbería, le damos crédito. Sepa ese señor que señala el error del articulista, que las torpezas en que podamos incurrir, deseamos nos las diga a nosotros públicamente, pues es al pueblo en general a quien interesan y entonces nosotros le demostraremos su equivocación intencionada. Seguramente no se atreva a contradecirnos porque están seguros de nuestra verdad...

También hay otros rumores más, rumores que, si no se pone por medio la investigación del cumplimiento, llegarán a ser realidades: Según, los señores de la Electromotora hacen peticiones al Ayuntamiento para que éste les conceda extender la red eléctrica en el campo. ¿Pueden estos señores comprometerse con el campo para dar fluido cuando con el abastecimiento de la Ciudad no pueden cumplir?... ¡No!... Pues apesar de ello intentan hacerlo.

Alcalde, no ignoramos sus desvelos por vigilar los bienes del pueblo, pero nos permita la indicación de que debe atar corta a esta Compañía porque no solamente hay cacos que visten de harapos, hay también de los otros, de los que visten y comen bien y tienen por oficio dicho calificativo, y, apesar de tenerlo por oficio, quieren doblarlo, porque les va bien, tranquilamente. Nada más tenemos que decir por hoy, sólo deseamos que lo que hayan de decir inciertamente a espaldas nuestras y a regañadientes, que lo digan públicamente y bien claro.

Los señores de la Electromotora tienen la palabra.

MIGUEL M. IZQUIERDO

Hay que ir contra la guerra

Cuando apareció el número extraordinario del periódico socialista el cual se ocupaba solo y exclusivamente del peligro que amenaza al mundo con otra guerra monstruosa, sentí una brusca sacudida hasta en la más sutil fibra de mi corazón. Al expresarme de tal forma sobre esta desagradable impresión, no es porque ignore del todo que se está abasteciendo de leña el cadalso en el cual se le quiere dar suplicio al mundo irresponsable, al mundo inocente.

Ya casi se está filtrando en todo cerebro ciudadano, porque como cosa casi popular, corre a diario el destello horrrisono de que otra guerra mundial se nos avecina.

Yo no intento en estas líneas escritas por mi mano torpe y callosa, y mi inteligencia poco cultivada de poner ejemplos sobre las mortíferas consecuencias de la guerra. Esa misión corresponde a hombres que lo saben hacer mejor que yo, y que lo están haciendo ya.

Solo he de manifestar en estas líneas, que soy enteramente enemigo de la guerra y como tal, si en lo sucesivo se me llamara para entregarme un fusil para ir en busca de mi muerte o para matar a quien ningún daño me ha hecho, entonces mi rebeldía a la guerra la demostraría con hechos.

A mí me es indiferente la victoria tanto de una parte como de otra.

Solo deduzco en conclusión, y en esto me baso, que aún saliendo victoriosa la empresa que yo defendiera, apesar de la victoria, se desbordaría el hambre y la miseria por doquier; se inundarían los hogares de lágrimas, se propagaría el odio a nuestros semejantes, se multiplicaría la prostración.

En los campos a donde se enviaría la injusta y horrible lucha, se arrasaría lo que con tanta constancia se está cultivando para el bien de la Humanidad.

Entonces los efectos de gases asfixiantes, explosiones de trillia, destruirían cuerpos, edificios y árboles. Todo sería carroña, podredumbre, misma, desolación. El día sería tétrico como noche de tempestad en campo raso.

Todas estas barbaries, hijas de la guerra que un insignificante número de hombres la quieren, nadie negará que seríamos consecuentes los que en vez de quererla, la odiamos.

Y siendo más los que protestamos de semejante iniquidad... ¿por qué no hemos de levantarnos todos los enemigos de la guerra y con noble valentía oponernos a ella?

Jacinto Martínez Alemañ

Sindicato Pro-Beneficio Agrícola de Alicante
Sección de Elche

A los socios en general

Se participa a todos los socios de este Sindicato, pasen por el domicilio de esta Sección (Puerta Alicante, 16) con el fin de recoger los documentos que a cada socio le pertenecen, o sean los contratos y títulos que nos han remitido del Sindicato de Alicante. Al mismo tiempo, los que estén atrasados en cuotas deben ponerse al corriente, porque esto dificulta la buena marcha de la Sociedad.

Como por conversaciones particulares estamos enterados de que están todos impacientes esperando noticias, os participamos que hace pocos días estuvimos en Madrid y visitamos al Sr. Azpiazu; nos hizo ver un gran volumen de trazados y planos del canal que ha de unir al alto Guadiana con las tierras de Alicante y su provincia.

Este Sr. nos prometió que por todo el mes de Noviembre actual lo presentará al Gobierno para su aprobación.

LA JUNTA

Del Instituto

Por falta del número necesario de Sres. Profesores del Instituto Local de 2.ª Enseñanza, el señor Director, se vió precisado a nombrar el servicio de clases entre los Catedráticos que actualmente forman el Claustro, los cuales, de una manera interesantísima, han multiplicado su trabajo, con el fin de que las varias Cátedras vacantes no sufrieran el más mínimo abandono, pues creyeron era un deber el atenderlas como era debido.

Puestos al habla nuestro Alcalde y el Sr. Director, se puso en antecedentes del Ministro de Instrucción Pública lo que ocurría e interesando el nombramiento de los Sres. Profesores que corresponden a este Instituto en propiedad, apareció recientemente en la Gaceta, el Decreto nombrando a todas las plazas vacantes que existían.

Esperamos pues, que dentro de unos días se posesionen en las respectivas plazas y trabajen con fé y cariño por la instrucción de todos los jóvenes.

Felicitemos muy de veras a los Sres. Catedráticos por su comportamiento y a nuestra primera autoridad local, que tanto interés tiene por que el problema de la Enseñanza en Elche, progrese en miras a la capacitación del elemento juvenil, futuro hombre del mañana.

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad
Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

La visita de Herriot

El primer ministro francés, M. Herriot, al instaurarse la República en España, prometió verificar una visita de simpatía y admiración, viaje que realizó días pasados y a la que la prensa de la derecha, internacional y nacional, ha querido atribuir signos de entendimientos guerreros.

Más diaphanidad que ha rodeado a las entrevistas entre él y las distintas personalidades españolas que ha visitado, no puede haber, pero eso de que un Presidente de Ministros de una República y por más señas radical-socialista nos felicite con su visita del cambio de régimen, para los cerebros que piensan cavernariamente, es un peligro, otra cosa sería si nos hubiera visitado el «Duce». No sufriréis vosotros lo que nos habéis hecho sufrir en el largo plazo que habéis dominado.

Política errónea

Indiscutiblemente las entidades bancarias españolas no siguen una política de cordialidad en sus relaciones con el Comercio y la Industria. Antes al contrario; cualquiera que observara las exigencias continuas que a comerciantes e industriales imponen los Bancos; las repetidas restricciones de crédito, los constantes apremios y los crecidos intereses que, además de los gastos de negociación, fimbres, etc. cobran, quedaría convencido de que en vez de facilitar el desarrollo comercial e industrial en el país, obstaculizan de una manera en extremo evidente la marcha de la economía española.

Recientemente se ha dictado por el Sr. Ministro de Hacienda una Orden al Gobernador del Banco de España, reduciendo en un medio por ciento el tipo de descuento para las operaciones comerciales, y es precisamente en estos momentos cuando el Consejo Superior Bancario adopta el gravísimo acuerdo de aumentar las tarifas en todas las operaciones de Banca.

Esta actitud del Consejo Superior Bancario, no parece otra cosa que un reto; reto que debe recoger el Gobierno y sancionar cumplidamente, puesto que estas maniobras quizá estén dentro de la Ley de Defensa de la República, ya que, en realidad, no es más que una forma indirecta de boicotear al régimen actual.

Es de destabar que mientras las entidades bancarias se conducen en forma tan peligrosa para la economía del país, los Ayuntamientos —el de Elche por ejemplo— con un verdadero sentido ético, comprendiendo la realidad del momento, en que sería un verdadero crimen gravar aun más a las clases comerciales e industriales, se decide a no aumentar el tanto por ciento de recargo que sobre la Contribución Industrial y de Comercio le corresponde, no obstante, los cuantiosos gastos que en bien del pueblo en general y principalmente en materia de enseñanza lleva realizados, y ha de realizar durante el próximo año.

Nosotros, aunque con la convicción de que no han de imitarlo, brindamos este ejemplo a los señores Banqueros, aconsejándoles varíen radicalmente la táctica que han adoptado y den toda clase de facilidades para el buen desarrollo y normal desenvolvimiento de la economía nacional, ya que de esta forma se acrecentará la potencialidad económica de España y serán ellos mismos los principalmente beneficiados.

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio

Especialista en Garganta,
Nariz y Oídos

Consulta los sábados.
de 9 a 12, en la Clínica del doctor
Navarro, (Oculista)

— Sagasta 3 y 5, (Junta a Correos) —

Clínica en Alicante:
Méndez Núñez, 36, primero.

Día Internacional del Ahorro

En conmemoración del «Día del Ahorro», establecido oficialmente en España a requerimiento del Congreso internacional de Instituciones de Ahorro, celebrado en Milán, y el que ha de celebrarse el próximo 31 de los corrientes, la «Caja de Previsión Social del Reino de Valencia» instituye los premios que a continuación se detallan, los que por este año se adjudicarán con arreglo a las normas que se expresan a continuación:

1.º Los aspirantes deberán solicitarlo por escrito, mediante la presentación de la oportuna instancia dirigida a la «Caja de Previsión Social del Reino de Valencia», antes del 30 del próximo mes de Noviembre.

2.º Los premios serán los siguientes:

a) «Quince premios de cincuenta pesetas» cada uno, a los imponentes de libretas de ahorro ordinarias, emitidas por la sección general de Ahorro Libre de la Institución en su Oficina central o cualquiera de sus Sucursales, que llevando un año como mínimo abiertas, hayan efectuado un promedio máximo de cinco imprecisiones mensuales, y cuyo saldo haya aumentado en una proporción mínima del 50 por ciento con relación al que tuvieran en 31 de Octubre de 1951.

b) «Quince premios de cincuenta pesetas» cada uno, a los imponentes de libretas de ahorro obreras emitidas por la sección general de Ahorro Libre de la Institución en su Oficina central o cualquiera de sus Sucursales, que llevando como mínimo abiertas un año, hayan efectuado un promedio máximo de 5 imprecisiones mensuales, y cuyo saldo haya aumentado en una proporción mínima del 50 por ciento con relación al que tuvieran en 31 de Octubre de 1951.

3.º El período a que hacen referencia los dos párrafos anteriores, se constriñe al contenido entre el 1.º de Noviembre de 1951 y el 31 de Octubre actual.

4.º Por todo el mes de Noviembre, «La Caja de Previsión Social del Reino de Valencia» hará la adjudicación y dará a conocer el resultado del presente concurso. Octubre 1952.

Compramos

mesas con piedra de mármol usadas, que estén en buenas condiciones

OFERTAS A

CÍRCULO OBRERO

SE VENDEN

10.000 tejas de las llamadas árabes o redondas, al precio de 5 céntimos cada una.

Razón: Círculo Obrero, Plaza de Joaquín Costa, 5.

Sobre Enseñanza

En uno de nuestros números anteriores, poníamos de manifiesto a nuestros lectores y pueblo en general, que nos ocuparíamos detalladamente del problema local de Enseñanza.

Hoy empezamos nuestra labor periodística sobre este tema, porque creemos que es uno de los principales factores que a nuestra ideología le interesa.

Todos sabéis, que hace aproximadamente unos dos años, en este semanario, se inició una campaña con el noble fin de ver si había posibilidad de conseguir para Elche la Escuela de Artes y Oficios. Por entonces a los dirigentes de la Nación y Diputaciones, Ayuntamientos, etc. no les interesaba la educación de las masas proletarias y a nuestras llamadas no acudían con respuesta alguna. ¡Esta licita campaña no tuvo éxito! La burguesía hacia oídos sordos a todas las cosas justas y nobles que el elemento obrero pedía, y la Escuela de Artes y Oficios que se consiguió en Alicante y Alcoy, este pueblo, por su falta de dirección en el Municipio o por su innoble interés de que los hijos del pobre no se educaran, no fué creada en Elche.

Pero he aquí, que en la apertura del curso actual en el Instituto de 2.ª Enseñanza, el Sr. Secretario en la Memoria y el señor Presidente en el resumen, dicen que es de perentoria necesidad la creación de la Escuela Elemental del Trabajo.

¿Quién lo duda? ¡Nadie! Nosotros, los socialistas, nos debemos a la educación del Pueblo. Nuestra obligación, es ver la forma de alcanzar mejoras para el Pueblo, pero es que antes, debemos también mirar que, si como dice el Sr. Presidente en su resumen, hay que conseguir salgan las pesetas necesarias del papel presupuestario, hace falta, ¡muchísima más falta! que el Instituto, la Escuela Elemental del Trabajo, la Escuela de Artes y Oficios, ¡todas, absolutamente todas! funcionen en Elche, pero que sea Elche quien las disfrute.

Y para disfrutarlas todos, sería necesario que los pobres, los que no tienen medios para sufragarse los numerosos gastos de ingreso, etc. etc. se les facultase el correspondiente documento matricula de ingreso, sin costarle un solo céntimo.

Interín esto no se consiga, y el joven obrero tenga todos los gastos pagados para poder cursar estudios, ni el Instituto, ni la Escuela Elemental, ni la Escuela de Artes y oficios, podrán llegar al Pueblo, sino a un sector del Pueblo; a hijos de ricos o clase media, — como se llaman estas gentes que solo quieren ser figurines del pueblo. —

Esto, como comprenderán los Sres. Presidente y Secretario y Sres. todos del Claustro, es muy lamentable; necesita Elche toda clase de Escuelas, cuantas más, mejor, pero también es de perentoria necesidad una inmediata

reparación. ¡Los Pobres! ¡Los obreros! No pueden disfrutar del Instituto. No se pueden educar. No pueden cursar estudios. ¡El Instituto no ha llegado aún a todo el Pueblo.

El Instituto hoy — de todos sabido es — lo disfrutaban los hijos de burgueses o medio burgueses; los hijos de los pobres, de los obreros, no lo pueden disfrutar, y sinó, daos cuenta del balance de ingreso de alumnos en él: 205; hijos de pobres, 18, a los que el Ayuntamiento concede becas.

Esto es una prueba evidente de las tantas veces repetido en este artículo: «El Instituto no ha llegado al Pueblo. El Instituto o las escuelas que se creen, debe disfrutarlas el Pueblo». Hay pues que darle más facilidad a la clase obrera para que sus hijos puedan cursar los estudios necesarios.

Rogamos pues encarecidamente a todos los Sres. que componen el Claustro de Profesores, a que luchan por la enseñanza del Pueblo, factor principal para la capacitación de las masas proletarias, para que un día no muy lejano, podamos contar con elemento joven que pueda afrontar la responsabilidad de la organización proletaria.

Acceptamos con sumo gusto la propuesta que hacen los señores Presidente y Secretario del Instituto Local de Segunda Enseñanza de la necesidad de crear la Escuela Elemental del Trabajo, pues saben cuánto nos interesa la creación de Centros de enseñanza, pero al igual que nosotros luchamos por la creación de estos Centros, los profesores también nos deben ayudar con el fin de que los hijos de los obreros se puedan capacitar lo mismo que los hijos de los ricos. Es decir, que el pobre no tenga — como decíamos antes — que pagar ni un sólo céntimo.

Se vende o alquila

Amplio local en la calle Nicolás Salmerón, n.º 50, apropiado para almacén o fábrica, con dos patios, dos pozos y dos departamentos para oficinas.

Razón: Galán y García Hernandez, n.º 51.

BLASCO

SASTRE

Castelar mín. 10, 1.º

¿Quiere Vd. ser elegante y rico?

Adquiera los géneros de la sombrerería

CAMPELLO

y se le obsequiará con una participación de LOTERÍA DE NAVIDAD por cada compra de cinco pesetas en adelante

Últimos modelos en sombreros, gorras, bolinas y demás artículos del ramo para caballero

Para comprar barato, en esta casa

De la Partida de Valverde Bajo

Esta tarde saldrán a la partida de Valverde a tomar parte en un acto de propaganda, con motivo de la inauguración de un Centro Obrero, los compañeros de la comisión de Propaganda de la Agrupación Socialista, Francisco Rodríguez, Ramón Sánchez, Diego Sempere, Diego Mora, Jaime Agulló y Manuel Rodríguez.

En el próximo número daremos cuenta de este Acto que promete ser interesante.

TEATROS

KURSAAL

Hoy «Los que danzan.» estreno por María Alba y Antonio Moreno. En breve «Mata-Hari», por Greta Garbo.

COLISEUM

Hoy tercera proyección de «Mi último amor», film por José Mojica. Mañana lunes «El cisco Kid». Martes, en español «Noches de Viena.»

LORENTE

Hoy domingo la chistosa película «Esposas en huelga.»

FUTBOL

El pasado domingo celebrese en el Campo de Altavix el Partido de Campeonato entre «Murcia F. C.» y nuestro titular, que terminó a cero.

El encuentro fué verdaderamente interesante, pues no decayó ni un momento el entusiasmo entre los jugadores, pudiendo calificar de triunfo para el equipo local, ya que el «Murcia», apesar de su fama, no logró perforar ni una sola vez el marco del «Elche».

Hoy, también en Altavix, Partido de Campeonato 1.ª Categoría Grupo B, entre el «Gimnástico» local y la «Gimnástica» alicantina.

SASTRE

Si quieren vestir con gusto

y elegancia, visiten la

CASA MERINO

Plaza Cervantes, 7, 2.º

Se compran

mostradores y eslanterias de lance.

Ofertas a la Imprenta Moderna.

AGENTE DISTRIBUIDOR

JOSÉ SERRANO

Obispo Tormo, 6

PIDA Cerveza "EL LEON"



EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjer, trimestre	2'50

Teatro Llorente

Gran función

organizada por la

Artística Socialista

y a beneficio de

Círculo Obrero Illicitano
para el próximo sábado, día
12, en la que tomará parte el
notable barítono illicitano

PACO JAÉN

y la eminente tiple

Isabel Barberá

Se pondrá en escena el jueque
cómico en un acto original
de Paco Barchino, titulado

Dos pardalets una aguileta

La zarzuela en un acto y 3
cuadros letra de Ramón Bro-
tóns y música del Maestro don
Ernesto Gómez

Del molino a la ermita

Para encargo de localida-
des del Conserje de Círculo
Obrero.

La lucha contra la tuberculosis

Se calcula que mueren en Es-
paña unos 40.000 tuberculosos al
año.

¡Da horror pensar el ejército
tan formidable que se formaría
si todos los muertos por la «pe-
ste blanca», levantasen la cabeza
para luchar contra los que insen-
satamente son capaces de poner
su capital a disposición de una
guerra y en cambio no son capa-
ces de contribuir en nada para
luchar contra la tuberculosis!

En España tiene esto la expli-
cación de que la clase burguesa
es insensible ante las calamida-
des de la clase menesterosa, por
una falta de cultura, puesto que
según definición de D. José Or-
tega Gasset, una persona es tanto
más culta cuanto más sensibili-
dad posee.

Haría falta, pensando hipotéti-
camente, que cada microbio de la
tuberculosis fuera tan grande
como un soldado, para que en-
tonces los capitalistas se dieran
cuenta de los enormes ejércitos
que a diario nos atacan.

Pero yo creo que España en el
momento presente, está en las
únicas condiciones para poder
obligar, ya que voluntariamente
es inútil esperar la caridad.

Hay muchos señores, muchos
capitales, que por lujo, por os-

tentación, por capricho, pueden
emplear y emplean muchos miles
de pesetas en cosas como son los
automóviles, que además que
cuesta mucho el adquirirlos, lle-
van después muchos gastos para
su funcionamiento. Y estos señores,
probablemente, si se les pide
que contribuyan a mantener un
sanatorio o una cama para un tu-
berculoso, contestarán al canto,
«no puede ser»: porque ya lleva-
mos mucho gasto.

El Estado español, frente a una
medida de esta índole, nada ten-
dría que temer, como nada ha te-
nido al expropiar a los títulos.
Primero, porque la vida para es-
tos señores favorecidos de la for-
tuna no había de cambiar para
nada en sus lujos y en sus capri-
chos. Segundo, porque es una
medida de justicia.

Es más: esta cuestión podría
ser resuelta por los municipios.
Y yo estoy seguro que lo mismo
en Alicante, que en Cuenca, que
Salamanca, que en toda España,
sobran capitales para atacar y re-
solver en parte este problema tan
terrible y tan bochornoso de to-
dos los regímenes burgueses.

El ex-coade de Romanones cos-
tea un pabellón para enfermeda-
des de huesos y articulaciones,
al frente del cual está el Dr. Bas-
tos, en el Instituto Rubio y le
cuesta muchos miles de duros
anuales. Sin embargo, su capital,
ni su norma de vida no tiene que
cambiarla para nada.

Pues al igual que Romanones,
podría obligar el Estado a cada
capital, según sus fuerzas, para
que la tuberculosis en España
fuera combatida eficazmente.

No solo resulta humanitario
colocar a un semejante enfermo
en condiciones de que se cure de
su dolencia, sino que además, un
tuberculoso, como todo el mundo
sabe, es un peligro para los
familiares y gentes sanas que le
rodean.

Por lo tanto la cuestión se
plantea así: Para luchar contra la
tuberculosis es necesario dinero:
¿hay dinero en España para ello?

Indudablemente, SI. En este
caso hay que exigirselo a quien
le rodean.

El Estado español, y sobre todo
las organizaciones obreras, tienen
en su mano la solución.

Alicante y Octubre de 1932.

VICTORIANO M. ORTEGA

A BOCA JARRO

Cadáveres vivos y muertos

Nos pondremos a tono con el
momento. Hablemos de muertos
vivos y también de muertos mu-
ertos.

Visitado es estos días el pueble-
cito de los que fueron. ¡¡De los
que fueron!! Preciso es aclarar el
sentido de estas palabras y eso
vamos a hacer, sinó lo enredamos
más.

Los que fueron en vida vivos
por que vivían, no vivos para
vivir, de de estos hay algunos.

No los que fueron alcaldes,
gobernadores, caciques, ni presi-
dentes de la U. P., pues a éstos

Palabras maestras

De Vandervelde

*En verdad, en los países
capitalistas, la «democracia
política» no es algo sinó en la
medida en que, por la organi-
zación de las fuerzas proleta-
rias, se convierte en «demo-
cracia social».*

*El sufragio universal es un
arma inútil mientras que quie-
nes la poseen no son sinó una
masa de individuos, inorgani-
zados, esclavizados o analfab-
etos, entregados sin defen-
sa a todos los medios de que
las clases dominantes dispo-
nen para engañarlos, sujetar-
los y embrutecerlos.*

De Herriot

*Somos verdaderos y sinceros
demócratas, pacifistas de-
cuidados. La última guerra nos
hizo sufrir terriblemente;
nuestro suelo estuvo invadido
durante cuatro años. Basta
reflexionar para comprender
que nuestros campesinos y
nuestros obreros no sienten
el menor deseo de volver ni
de ver a sus hijos hundirse en
la sangre y el fango de las
trincheras.*

*Queremos la cordialidad
fraternal de todos los trabaja-
dores. Solo queremos no ser
invadidos, no ser privados de
nuestra libertad. No quere-
mos ser esclavos del milita-
rismo agresor.*

con solo mirar un poco alrede-
dor, encontraremos algunos.

Personajes que fueron lo que
fueron y que ahora son lo que
son, porque entonces fueron lo
que fueron; estos son los mu-
ertos que viven. A estos nos di-
rigiremos, no a los muertos que
existen enterrados en aquel pue-
blecito de que hablábamos; a es-
tos, paz; a los muertos vivos,
guerra sin cuartel y diga lo que
quiera Herriot.

UN MUERTO VIVO.—El Al-
calde Bonet, héroe de la tubería
de la Avenida de Labradores, de
los bancos del camino del Cemen-
terio y otras cosas más del mismo
calibre. Alhá nos libre de otra
intervención de dicho muerto vivo.
Pero que no se le deje hasta que
pague el mal que nos ha hecho.

OTRO MUERTO VIVO.—El
célebre Josepito. Catedrático por
obra y gracia de la Dictadura.
Padre espiritual de la fallecida
«Defensa.» Diputado Provincial
de la misma forma y gran enemi-
go de que exista Instituto, aun-
que diga lo contrario y haya
sacado una buena tajada de dicho
Centro docente. ¡¡Que Confucio
nos proteja de sus terribles ana-
temas y de que vuelva a salir «La
Defensa»!!

OTRO MUERTO VIVO.—Este
si que es muerto vivo. Hermano
del anterior y se llama Manolito.
Jefe de la Dictadura en Elche por
su cargo de Presidente de la U. P.
Subdelegado de Medicina del
Distrito, mande quien mande,

como dice el célebre Pepico el
Tejedor: «Mane qui mane, mane
yó». ¡Que Siva, nos libre de caer
en sus manos!

SIGUE LA LISTA.—Don An-
drés Brú. Médico muerto por el
Ayuntamiento con un célebre voto
de censura, pero que le duele sol-
tar las tres mil del ala. Enemigo
acérrimo de la «ex-superiora del
Asilo. Para más detalles, dirigir
la memoria hacia aquel acto que
se celebró en la Plaza de Toros
para dar a conocer al pueblo el
motivo de la muerte de once asi-
lados. ¡¡Que no nos lleven al Asi-
lo siendo D. Andrés médico de
dicho establecimiento!!

Y VA BOLA.—Dositeo y Lan-
drú. Dos grandes amigos cuando
se hartaban de meter embustes
en la cataléptica «Patria» y que
se disgustaron en el momento los
llamó el Juez para declarar sobre
ciertos articulos escritos por
ambos y que ninguno peria ser
el autor. El primero, salvador de
los campesinos, curandero de las
plantas y árboles y alma del últi-
mo semanario cavernícola que ha
existido. El segundo, ha hecho de
todo, han recorrido sus ganas de
trabajar, todos los oficios habi-
dos y por haber. Lo último que
ha hecho, ha sido jugarle una
mala partida a su padre. Dosi-
teo. ¡¡Hacemos votos porque se
juntan otra vez estos dos angelitos
de cornisa!

BOMBA FINAL.—El Cura de
Santa María. A este muerto vivo
se le veía en todas las comisio-
nes, intervenía en todo, máxime
cuando el Alcalde era Bonet; te-
nía voz y voto en todas partes.
El año 1930, se distinguió con sus
soplos y le valió un gran premio
que le dejaron en la puerta de su
casa. Nadie olvidará aquello de
«Cura, curato...» Muy hospita-
lario; la última que ha hecho, ha
sido negarle asilo en la Iglesia de
Sta. María, a los santos que sa-
caron de San Sebastián. Buenos
sentimientos no le faltan. Capaz
de pegarle a su.... Bueno, dejé-
mosle estar, no queremos meter-
nos con este buen hombre. ¿Es-
tamos?

POST-DATA.—A todos los
que no nombramos, les deseamos
continúen muertos aunque vivan
y no se metan más en asuntos
políticos ni se hagan republicanos.
El mejor servicio que pueden ha-
cerle al pueblo, es quedarse en
sus casas tranquilamente. Eso sí
pueden, y sinó, allá nos las ve-
mos.

De Palmeras

Un chico, poético, melancóli-
co, amante de lo bello, ha escrito
un articulo en «El Illicitano», so-
bre nuestras palmeras. Casi todo
el trabajo, es un acariciar a
nuestras esbeltas y famosas pal-
meras, predicar porque no se ta-
llen, alentar a que las cuiden, mi-
mos, halagos, dulzura; pero de
pronto surge una tempestad y
arremete contra ellas, a derri-
barlas, a construir casas en los
huertos arrasados. ¿En qué que-
damos, Eloy? Si lo primero, le
aplaudimos; si lo último, esta-
mos en contra. Creemos pensaré
por lo primero, porque sinó, ni

Juventud Socialista Obrera

El próximo lunes día 7, a
las 10 de su noche, en el sa-
lón grande de la Casa del
Pueblo se celebrará una

Velada Oral-literaria

en conmemoración del XVII
aniversario de la muerte del
malogrado camarada Tomás
Meabe, glorioso fundador de
las Juventudes Socialistas de
España en el que tomarán
parte los camaradas

Francisca Vázquez

Manuel Arabid

Rita García

José Serrano Campello

Juan Pomares

y Antonio Asencio

que presidirá.

Compañeras y compañe-
ros: No faltéis a este acto en
el que se ha de honrar la me-
moria de un excelso guía del
proletariado español.

estar de acuerdo con su manera
de ser, ni agrada a nadie que
no sea especulador. ¿Será el final
del articulo, un ataque nervio-
so? Así lo creemos y rogamos to-
me una tableta de Cañaspirina.
El anuncio no lo cobramos. Que
conste.

SIGNOS

En la visita que el Ministro de
Hacienda señor Carner hizo en su
estancia en Alicante a la Fábrica
de Tabacos, ha llamado poderosa-
mente la atención el que dicha vi-
sita se realizara sin aviso previo.

La República ha de ser así. La
Monarquía obraba de distinta for-
ma y todo eran bellezas las que
veían los altos personajes.

Recordemos sinó la inaugura-
ción del canal de Riegos de Levan-
te y se nos presentará el puente an-
tiguo todo de madera sobre el Se-
gura que el reyete no pudo ver ni
un trocito de madera por estar cu-
bierto todo el puente de banderas
rojo y gualda.

Por eso creía que toda España
era un paraíso.

Obreros: Leed y propagad

EL SOCIALISTA